



Акционерное общество

**Страховая компания «Турикум»**

Лицензии Банка России на осуществление страхования СЛ № 0212 от 21.06.2023  
и СИ № 0212 от 21.06.2023, на осуществление перестрахования ПС № 0212 от 21.06.2023

ИНН 7707062854, ОГРН 1027739420565, КПП 770901001, ОКПО 17501367  
Р/с 40701810300001400956 в АО «Райффайзенбанк», г. Москва, К/с 30101810200000000700, БИК 044525700

В диссертационный совет 24.1.122.01  
на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
Института Соединенных Штатов Америки и Канады  
имени академика Г.А. Арбатова Российской академии наук

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации  
Небольсиной Елены Вахтанговны на тему  
«Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой  
четверти XXI века», представленной на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности 5.2.5. – Мировая экономика

Актуальность диссертации «Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой четверти XXI века» обусловлена значимостью страхования как инструмента управления рисками в современной экономической реальности. За последние десятилетия США пережили важные экономические и законодательные изменения, которые существенно повлияли на функционирование страхового рынка и его взаимодействие с другими секторами экономики. В условиях глобализации и нестабильности мировых финансовых рынков изменения на американском страховом рынке становятся важным индикатором экономических и социальных процессов, влияющих на риск-профиль страны и отдельных секторов.

Работа вносит существенный вклад в мировую экономику, поскольку результаты анализа эволюции американского страхового рынка, который является лидером в своей области, позволяют прогнозировать изменения в стратегиях управления рисками как для бизнеса, так и для государственных институтов. Диссертация также дает возможность переноса успешного опыта США в регулировании и управлении рисками на российский страховой рынок, что может способствовать повышению его устойчивости в условиях глобальной экономической нестабильности.

Цель и задачи исследования взаимосвязаны и логично следуют друг из друга, что подчеркивает стройность структуры работы. Структура работы представляет собой последовательность разделов, каждый из которых соответствует одной из задач и раскрывает ее в теоретическом и практическом контекстах.

Исследование отличается разнообразием научных источников на русском и иностранном языках, включая монографии, аналитические отчеты, базы данных международных организаций (ООН, МВФ, Всемирного банка и др.), а также статьи из научных изданий и данные финансовой отчетности страховых компаний, полученные через терминал Refinitiv Workspace.

Теоретическая значимость работы заключается в развитии теорий страхования и управления рисками, а также в уточнении понятий финансовой устойчивости и выявлении ключевых тенденций развития страхового рынка США. Практическая ценность исследования состоит в возможности применения его выводов для улучшения регулирования страхового рынка, разработки эффективных стратегий управления рисками и в использовании полученных данных для разработки нормативных актов и макроэкономического прогнозирования.

Наиболее существенными научными результатами исследования являются предложения по систематизации теоретических подходов в области страхования и управления рисками, включая новую классификацию основных направлений, таких как рисковое поведение при множественных рисках, асимметричная информация и системные риски. В ходе исследования также были раскрыты ключевые стратегии государственного регулирования страхового рынка США и предложены возможные пути реформирования системы контроля, что может значительно улучшить управление в сфере страхования. Диссертантом доказано влияние ряда факторов (макроэкономических, социально-экономических, внутриэкономических и неэкономических) на устойчивое лидерство США на мировом страховом рынке, а также на развитие международных проектов в области финансовой стабильности.

Кроме того, исследование раскрыло значимость страхового рынка для национальной экономики США, продемонстрировав его роль как крупного работодателя и налогоплательщика, а также выявило ключевые тенденции и риски, с которыми сталкиваются страховщики, такие как социальная инфляция и климатические риски. Автором разработаны новые подходы к финансовой устойчивости страхового рынка, а также проведена оценка воздействия кризисов и пандемии на финансовую устойчивость американских страховых компаний.

Методология исследования является высокоэффективной и комплексной, сочетая современные методы научного анализа, включая исторический и теоретико-прогностический подходы, статистический и причинно-следственный анализ, а также экономико-математическое моделирование. Инновационность эконометрической модели, предложенной в исследовании, заключается в применении метода кластеризации для анализа уязвимости страхового рынка США, что является уникальным подходом в научной литературе. Модель позволяет классифицировать страховые компании как в сегменте страхования жизни, так и в сегменте страхования имущества и ответственности, а также выявить параболическую зависимость Z-счета от логарифма общих активов, страховых резервов и общих обязательств. Такой подход дает возможность более точно оценить устойчивость компаний в различных экономических условиях и на разных стадиях развития, что является новаторским решением для оценки финансовой стабильности на уровне отдельных страховщиков и в целом для всего страхового рынка.

Автореферат диссертации в целом отвечает установленным требованиям и позволяет сформировать достаточно полное представление о научной работе. Количество опубликованных автором статей и обширный список ее выступлений на российских и зарубежных конференциях позволяет судить о достаточной апробации полученных в диссертационном исследовании результатов.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что представленная диссертация Небольсиной Е.В. на тему «Роль и место рынка страховых услуг в экономике США в первой четверти XXI века» является

самостоятельным завершённым научным исследованием, содержит решение важной научной проблемы и отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Минобрауки России к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Небольсина Елена Вахтанговна, заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.5. «Мировая экономика».

Главный риск-менеджер  
АО СК «Турикум», к.э.н.

А.Б. Табаков

2 апреля 2025 г.

Контактные данные

Место работы: АО СК «Турикум»  
Акционерное общество Страховая компания «Турикум»  
Адрес: 109147, Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Таганский, ул. Таганская, д. 17-23  
E-mail: artem.tabakov@thuricum.ru  
Телефон: +7 (495) 933 51 41

*подпись завершено*  
*Зас. Генерального директора -*  
*директор А.С. Мартыненко*  
*по работе с клиентами*